

DIARIO DE LA PLANA

PERIODICO CATOLICO DE LA MAÑANA

ORGANO DE LA PEREGRINACION A VILLARREAL

Año I

Castellón, Jueves 14 de Julio de 1898

Num. 164

Exposición de la oración

Exposición general para Julio

Aprobada y bendecida por

Su Santidad

Los católicos del Ecuador

Oración cotidiana para este mes

«Haced mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las obras y trabajos del presente día, para que las ofensas que se os hacen, y las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón»

«Hago ofrenda en especial, á fin de que el Señor vuelva á ser lo que fué bajo Garza, el pueblo del Corazón de Jesús.»

PROPOSITO

«Por los católicos del Ecuador.»

INDICADOR RELIGIOSO

Jueves, día 14.—San Buenaventura, cardenal, obispo y doctor; San Cirilo y Optaciano, obispos; San Marcelino, presbítero; Santos Juan, primer obispo del Como, y Justo, soldado martir.

CULTOS

Sancta Maria.—A las diez con exposición de S. D. M. María.—A las seis, sexto día de peregrinación á Nuestra Señora del Carmine.

Cronica política

Durante todo el día de ayer se creencia muy generalizada el que Santiago de Cuba se había rendido, por lo que sus heroicos defensores se habían retirado de sus posiciones, siéndoles enteramente imposible sostener por más tiempo su desesperada situación.

Un telegrama de «El Mercurio Valenciano» daba noticia tan infausta nueva, por lo que hemos dado crédito á la

LIBRO DE POLAVIEJA (1)

Previsiones desoídas

«Cambio, como dice el general Polavieja, «sus galones de sargento al uniforme de oficial» al empujarse la vez primera con rumbo á Cuba, y en aquella hermosa isla los grados que adornan su corona militar en incesante pelea con los separatistas.

«Los puestos más humildes de la más encumbrada posición de la vida. Veinte años de no interrumpida labor, veinte años de estar en los campos y de estar en las ciudades, llevaron al general Polavieja la percepción de que España debía preciar la independencia de Cuba, con ello el honor de las armas españolas y recabando para la península aquellas ventajas comerciales que puede conservar el

noticia, porque de ser cierta, no hubiera dejado la activa agencia Mencheta de comunicarnos la noticia.

Y hemos hecho bien en no creer la rendición de Santiago de Cuba pues los telegramas de anoche desmienten esa noticia.

Buena es la noticia de que el general Nario con 6.000 hombres ha podido llegar á la vista de Santiago de Cuba; pero nos falta saber si ha logrado conducir municiones y víveres suficientes, pues de lo contrario, la llegada de esos refuerzos mas bien perjudicarían que favorecerían la situación de la plaza, que tanto como fusiles necesita las balas y víveres necesarios para la subsistencia de las tropas que la guarnecen.

Continúan las negociaciones de paz y continúa el gobierno muy preocupado.

Y motivos hay para ello; porque el ejército y el pueblo español aceptarán sin protestas una paz honrosa y digna; pero si la paz viene impuesta por los políticos sin conciencia que han llevado á España al estado angustioso en que hoy se encuentra y traída como por los cabellos por los mercachifles que todo lo subordinan á su bienestar material, creemos que esa paz será funestísima y ni el ejército ni el pueblo podrán bendecirla.

amigo que pacta y que jamás se otorgan al enemigo que combate.

Con este firme convencimiento escribe á generales y ministros sin obtener otras respuestas que algunas cartas donde por modo desdeñoso, era el general Polavieja motejado de pesimista en demasía y de fúnebre agorero.

Llegado á España luego de ser capitán general de la isla, acomete de nuevo la enojosa empresa de ilustrar el criterio equivocado de nuestros hombres públicos, y á tal fin emprende una verdadera peregrinación, solicitando en vano el pensamiento de los personajes más encumbrados de nuestra política.

Nadie escuchó al general Polavieja; cuanto él decía tocante al espíritu de los cubanos y á la codicia yanki, resbaló por el entendimiento de nuestros grandes hombres de Estado como el agua por el impermeable.

¿Qué diferente situación sería

Son de tal importancia los conceptos que contiene el libro del general Polavieja, que en otro lugar del DIARIO reproducimos los principales párrafos.

Llamamos sobre ellos la atención de los lectores.

Con la publicación de esos documentos ha adquirido el ilustre general títulos honoríficos de gobernante previsora y capaz, que no deben olvidar los buenos españoles.

Hombres como el «general honrado» necesita la patria, si quiere salvarse de la ruina inminente.

LA PAZ Y LA PRENSA MILITAR

De El Ejército Español:

«Si ahora hiciéramos la paz éramos digno de que se nos escupiera en la cara. El enemigo podría alabarse de haber destruido nuestro poder marítimo y de haberse apoderado de nuestro Imperio colonial, con pérdida de dos muertos y cinco heridos y sin más gasto que el de algunos perros chicos.

Nuestros restantes buques, pocos ó muchos, buenos ó malos, tienen necesidad de demostrar que cuesta caro echar á pique buques españoles, y en cuanto á la guerra terrestre. ¿Qué?

Se pierde Santiago de Cuba sin haberla antes evacuado é incendiado y quedan prisioneros 5 ó 6.000 hombres que no quedarán si no se les ordena desde Madrid. Pues todavía quedan 180.000 más á quien vencer y muchas ciudades que incendiar, y á los yankis les costaría sobre las 1.500 bajas de Aguadores y Caney otras 1.500, y sobre los gastos hechos otros infi-

hoy la de España de haberse tomado en cuenta observaciones con tal oportunidad y con tal tino expuestas!

Si el gobierno tenía como insuperable la empresa, hubiera tendido á la constitución de un Estado independiente hispano-americano en Cuba, obteniendo para nosotros supremacías comerciales; y si se creía á España con fuerzas y recursos bastantes para mantener la soberanía, habríanse organizado poderosos elementos navales, que desde 1891, época en que el general Polavieja denunciaba los preparativos yankis, hubo tiempo sobrado para mejorar nuestra escuadra.

Pero ¡ah! toda esa pléyade de ministros que con su fracaso han producido el de la patria, negó sus oídos á las palabras del general Polavieja. No quisieron ser previsores nuestros gobernantes y ya hemos visto el resultado.

nitamente mayores que representen el valor, en justa tasación, de lo que nos arrebatan por la fuerza.»

De La Correspondencia Militar:

«Incluso el ministro de la Guerra reconoce que con un ejército como el español no puede morir nunca un país. Es verdad; salvo el caso de que lo asesinen con una vergüenza, que es precisamente lo que tenemos en los momentos actuales, razón que nos impulsa un día y otro á llamar la atención del gobierno para que proceda con arreglo á las nooies, valientes y levantadas aspiraciones del ejército de Cuba.»

De El Correo Militar:

«¡Una derrota por Dios! que la pedimos con mucha necesidad, parece que están implorando el señor Sagasta y sus amigos. Y aunque no creemos que hagan intencionalmente lo posible para provocarla, por lo menos no hacen, cual es su deber, hasta lo imposible para impedirlo. Aunque ahora parece que hay más: que ya van tomando forma y realidad las corrientes pacíficas; que ya, puesto que el hecho de armas desgraciado no vino, se quiere proceder como si estuviese á punto de venir.

Para ello, después de haber dado por seguro, socorrido y pertrechado á Santiago de Cuba y á su guarnición en condiciones de repeler la resistencia de los últimos días, se nos entera de que sucede todo lo contrario y de que no podrá rechazar su guarnición la nueva embestida.

La labor está vista; falta saber solo como la recibirán el ejército y el país.»

Proyecto importante

III He aquí los principales párrafos de la exposición que dirigida al

El párrafo en que pone fin á su libro el general Polavieja, anuncia bien á las claras el propósito de no dejar la tarea en el punto de las censuras y de las recriminaciones; el decir que está dispuesto á prestar toda suerte de servicios, es una afirmación al término de muchas negaciones.

La afirmación, lo que supone esperanza, lo que infunde aliento, debe en nuestra opinión ser algo más explícito que esa frase final.

Así como el general Polavieja trazó un tiempo con indisputable acierto la forma en que debiera procederse, así como señaló el camino que convenía seguir á los hombres públicos, hállese hoy en el caso de indicar los rumbos que á su entender conducen al término de las desventuras patrias y al comienzo de una vigorosa regeneración.

excelentísimo señor ministro de Fomento, acompaña á la Memoria y planos del proyecto para la construcción de dos pantanos en el pueblo de Bechí, presentados en esta Jefatura de Obras públicas por don Antonio y don Carlos Barrachina.

«La necesidad cada día mas creciente de atender al desarrollo é impulso de la riqueza agrícola, extendiendo los riegos á extensas comarcas, aprovechando, por medio de pantanos convenientemente situados, las aguas que discurren por nuestros rios sin utilidad ni aplicación alguna y la consiguiénte apertura de canales de riego, ha sido reconocida por el gobierno de Su Magestad, que atento siempre á las necesidades del país, ha dictado diferentes disposiciones encaminadas todas ellas á fomentar un ramo de la riqueza pública tan importante cual es el de la Agricultura.

Existen en nuestra patria, excelentísimo señor, vastas llanuras que por su fértil suelo y clima apacible, son susceptibles de toda suerte de producciones agrícolas, si la mano del hombre utilizara, canalizándolas debidamente, las aguas de tantos y tan buenos rios, que cual si no hubieran recibido de la Providencia un destino fecundador, van á perderse inútilmente en el mar, pudiendo llevar el bienestar y la riqueza á extensas y hoy miserables comarcas.

La crisis económica porque atraviesa hace tiempo nuestra patria, agravada por las consecuencias de la guerra con los Estados Unidos, ha puesto de relieve con bien triste evidencia, la necesidad de mejorar la aflictiva situación de la agricultura, cuyo medio mas seguro y eficaz es el aprovechamiento de las aguas por medio de la construcción de pantanos, destinados, como dice la ley, á recoger y conservar las aguas pluviales, de los que arranquen canales

Hé aquí algunos los trozos de la obra, que acredita, no solo el acierto de su autor, sino la ceguera y la negligencia de cuantos han gobernado en España durante los últimos años:

El prologo

«Entiendo llegada en España—dice el general—la hora de que el país juzgue de sus gobernantes, y en momentos tales hurtar mi gestión al público examen, pudiera parecer cobardía incompatible con mi carácter de soldado. Alrededor de la cuestión de Cuba se ha formado la opinión, y es natural que rindamos primero cuentas los que pudimos con actos, advertencias ó revisiones evitar males, hoy por desgracia para todos manifiestos.»

«No se acomodarán mucho—afirma—ni á leyendas reaccionarias que de mi se han formado, ni á clasificaciones académicas, en desuso por desacreditadas.

de riego para fertilizar esos inmensos terrenos que hoy tenemos en España incultos por falta de agua, ó mejor dicho, por falta de iniciativa para dirigir bien las que corren por los cauces de muchos rios y van á perderse en el mar, sin fecundar parte alguna de la tierra.

El proyecto que tenemos el honor de elevar á la aprobación de V. E., viene á llenar una necesidad sentida desde hace mucho tiempo en la comarca que nos proponemos fertilizar y realiza, no una aspiración pasajera, sino un anhelo constante de los pueblos de Bechí y Villarreal.

Se continuará.

Cuadro que enciende la sangre

Un corresponsal del «Daily Mail» en Manila refiere en estos términos una visita que en compañía de otros seis ingleses hizo á los prisioneros españoles en Cavite:

«Había algunos centenares de españoles encerrados en el Arsenal y agolpándose á las rejas nos gritaban pidiéndonos pan y tabaco. Gastamos unos cuantos duros en panecillos y en paquetes de cigarrillos y se los dimos. La lucha que entablaron los prisioneros españoles para apoderarse de ellos fué horrible.

«Cuando los presos armaban demasiado ruido, un indigena, que probablemente pocas semanas antes se arrodillaba delante de ellos, abría la puerta y armado de un garrote empezaba á repartir brutalmente palos á diestro y siniestro, sin que aquellos infelices se atrevieran á rebelarse.

«Pregunté á un centinela americano cómo era posible que se tolerase semejante espectáculo. Me contestó que los españoles habían sido hechos prisioneros por los insurrectos y por lo tanto les pertenecían, y los americanos no tenían nada que ver con ellos.»

El corresponsal preguntó si daban de comer á los prisioneros españoles. Se le contestó que los indigenas les daban todos los días agua y un puñado de arroz.»

Termina el corresponsal hablando del vergonzoso espectáculo de ver á un hombre de color enseñoreándose sobre blancos.

Esta es la obra de los yanquis.

Pero aparte del hecho de que semejante conducta de los yanquis provoque protestas del mundo civilizado, ¿no dispone el gobierno de medios para evitar que los prisioneros españoles sea tratados de manera tan cruel y tan vil?

En Cavite ondea la bandera americana; lo que allí sucede es de responsabilidad suya, ¿no puede Francia, que representa en los Estados Unidos la defensa de nuestros súbditos elevar la consiguiente protesta?

Noticias de la guerra

DE NUESTRO SERVICIO

Sin confirmación

El País ha recibido un telegrama de origen yankee, que ha sido completamente desautorizado por el ministro de la Guerra.

Dice este despacho, fechado en Washington:

«El ministro de la Guerra ha recibido un despacho de Shafter,

diciéndole, que á medio día de hoy, tras de breve bombardeo, en el que han resultado 40 yankees heridos, casi todos leves, se ha rendido la plaza de Santiago de Cuba.

El lunes y hoy ha habido breves tiroteos y la artillería ha producido grandes daños en la ciudad.»

Santiago no se rinde

El Imparcial, en cambio, publica un telegrama fechado en Siboney 11, que dice:

«A las siete de la tarde, una lluvia de proyectiles cayó sobre la ciudad, incendiándola por varios puntos y arrasando la iglesia de San Miguel.

La artillería de mar y de sitio disparaba sin cesar, contestando la artillería española que no causaba grandes daños.

Shafter hizo señas á Sampson para que suspendiese el bombardeo y envió un oficial al general Toral con un pliego cerrado, diciendo que la plaza estaba virtualmente sitiada y que 18.000 habitantes de ella, refugiados en el campamento norteamericano, iban á morir de hambre porque las tropas sitiadoras no contaban con víveres que facilitarles.

En vista de esto, el general Shafter, pedía al general Toral que se rindiese sin condiciones.

El general Toral contestó que la cuestión era muy grave para decidirla por sí y ante sí, y que no rendiría la plaza sin haber consultado antes con su gobierno.»

Otro telegrama que desmiente los rumores de rendición, dice así: «Washington 12.—Madrid 13, 6:30 madrugada.—El último telegrama del general Shafter, después de la comunicación ya teleografiada, dice, que se vió en Santiago bandera blanca y que enseguida envió un oficial de Estado Mayor, para exigir la rendición incondicional.

El telegrama de Shafter no dice que la rendición se haya efectuado.

Todos los despachos de dicho general últimamente recibidos, son breves y oscuros y confunden al gobierno.

El ataque

Los cubanos rebeldes unidos á las fuerzas yankees, al ser atacada la ciudad, se habían colocado al Noroeste para cortar la retirada de los españoles.

El acorazado «New York» cañoneaba desde una depresión del terreno al Sur de Santiago, por donde podía verse á los combatientes.

La mayoría de los proyectiles caían en el puerto.

Los acorazados «Brooklyn», «Indiana» y «Iowa» situados á lo largo de la costa, cañoneaban por encima de las colinas, lanzando proyectiles á 9.000 yardas.

Al izarse bandera blanca cesó el fuego, y el general Shafter envió un emisario con un ordenanza.

Emisario dijo que estaba cerrado citado camino y que si se aplazaba por más tiempo la rendición de la ciudad, ésta sería destruida.

A la hora en que estan puestos estos despachos, seguía ondeando todavía en Santiago la bandera blanca.

Explicación

Un despacho enviado desde la última línea de los sitiadores de Santiago, dice que la bandera blanca se izó para proteger el hospital de sangre y que el general Toral se niega á rendir la plaza mientras

no se lo ordene el gobierno de Madrid.

Concas, vive

Un telegrama de Sampson dice que se halla vivo el marino español señor Concas.

La escuadra de Watson

Los buques de la escuadra Watson que zarparán en breve llevarán mapas de mejores recientemente publicados y en los que se ven detalladamente las costas de España en el Cantábrico y el Mediterráneo.

Los marinos heridos

Washington.—El médico mayor ha dispuesto que cinco médicos militares cuiden á los marinos españoles heridos que se hallan en la isla Seamey, con la misma solicitud que á los heridos yankees.

Dos médicos españoles les ayudarán en esta tarea.

Precaución yankee.—

Sin dinero

En el departamento de Marina de Washington hay acumulado gran número de Telegramas que los marinos españoles dirijen á sus familias.

Los empleados del departamento revisan los despachos para evitar que se den informes de la guerra.

La mayoría de los oficiales de marina españoles hallanse sin dinero.

El ministro de Marina, Long procura darles un socorro diario. MENCHETA.

Crónica local

Recordamos á nuestros suscriptores que trasladen su domicilio durante el verano, se sirvan pasar nota á esta administración para remitirles el DIARIO á donde fijen su residencia.

En el B. O. de ayer se anuncia la plaza de Farmacéutico titular de Costur, vacante por terminación del contrato con el que la desempeñaba; su dotación consiste en 40 pesetas pagadas del presupuesto municipal por anualidades vencidas.

Los aspirantes á la misma, presentarán sus solicitudes en la Secretaría de dicho Ayuntamiento durante el plazo de treinta días á contar desde el siguiente al de la inserción del presente anuncio en el B. O. de la provincia.

Ayer tarde se cubrió el cielo de nubes, y á las cinco se inició una ligera lluvia que regó nuestras calles.

De la oración sagrada de esta tarde en el solemne novenario que la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen celebra en la iglesia de Santa María, está encargado nuestro querido amigo el Rdo. D. José R. Martín.

Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo el ilustrado y joven maestro de Capilla de la iglesia del Patriarca de Valencia, Rdo. D. Vicente Ripollés. Bien venido.

Hoy saldrá para Valencia la partida receptora de Otumba al mando del segundo teniente señor Tello.

En Valencia recogerá 73 excedentes,

Los restantes 198 los dará á Otumba la zona de Castellón.

Estas fuerzas se alojarán como ya digimos, en el Hospital en construcción.

A 22 ascienden los excedentes que dará esta zona al teniente de artillería que es esperado en esta capital procedente de Barcelona y 45 á Mallorca.

El alcalde de Villarreal interesa del de esta ciudad se avise al soldado Cristobal Olaria Borriero que debe presentarse en la zona el día 15 del actual.

Noticiosa la guardia civil de Burriana de que el vecino de las alquerías del Niño Perdido, Antonio Cardona Expósito había amenazado de muerte á su convecino Vicente Benedito Chert, procedió á la detención del Cardona á quien al ser registrado se le ocuparon una pistola de dos cañones calibre 12 con salvavidas y un cuchillo con mango de hueso roscado en forma de puñal.

El indicado sujeto, juntamente con las armas ocupadas, ha sido puesto á disposición del juzgado municipal.

Habiendo acudido á este Gobierno de provincia don José Fernandez Mateu, vecino de Valencia, solicitando el desistimiento por no convenir á sus intereses la prosecución del expediente del registro de la mina titulada San Francisco Javier; núm. 625, he acordado con arreglo al caso 3.º del art. 64 de la ley vigente de Minas, quede cancelado, declarando franco y registrable el terreno de la mina, sita en el término de Altura, y devolver al interesado la carta de pago que consignó para derechos de su demarcación.

Lo que se publica en el B. O. de ayer, declarando franco y registrable el terreno que ocupaba dicho registro, para conocimiento del público.

La dirección general de Contribuciones indirectas ha dirigido una circular á todas las dependencias de Hacienda dictando reglas aclaratorias para la cobranza del impuesto sobre las tarifas de viajeros y transportes terrestres, fletes marítimos de mercancías, desvaneciéndose así el error que padecen algunas empresas y dueños de carruajes dedicados á la conducción de viajeros ó mercancías que creen que el impuesto es una segunda contribución que se les impone, cuando es así que el referido impuesto deben satisfacerlo los viajeros y dueños de las mercancías transportadas y únicamente es obligación de las empresas y dueños de carruajes el recaudar el citado impuesto.

Al ocuparnos ayer de la solemne función religiosa que la Reverenda Comunidad de PP. Carmelitas de Onda celebrará el próximo sábado en honor de Nuestra Señora del Carmen, apareció por un error de caja carmelitas descalzas siendo así que debía decir calzadas á cuya orden pertenece la referida comunidad.

En el Boletín Oficial de ayer se anunciaba que la plaza de médico

cirujano titular de Cortes de Anoso quedará vacante en 29 de Septiembre próximo venidero, por terminar el contrato con el que desempeñaba. Su dotación consiste en 687 pesetas 50 céntimos pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, con la obligación de prestar su asistencia facultativa á 30 familias pobres de la Beneficencia municipal, y todos los casos legales que le encomienda la administración de Justicia, con más la iguala de cinco pesetas 50 céntimos de los 380 vecinos de que se compone este partido facultativo.

Los aspirantes á ella presentarán sus solicitudes debidamente documentadas en la secretaria de este Ayuntamiento, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el que aparezca inserto este edicto en el B. O. de la provincia.

Habiendo desaparecido en la noche de 29 de Junio último una caballería mayor y otra menor de la propiedad de Miguel Ferrer Alda y Pedro Marín Alta, que se hallaban apacentando en el monte común de Portell, cuyas señas se expresarán á continuación, se dirige y encarga á las autoridades de guardia civil y demás agentes de policía judicial, procedan á la busca y captura de dichas caballerías y caso de ser habidas, las pongan á disposición de esta alcaldía.

Las señas del mulo son: pelo castaño oscuro, de unos seis pelos de alzada, herrado de las caderas, tiene en el cuello un señal blanco efecto de una raspadura y en ambos lados costillares tiene también una mancha blanca en la del cuello y de tres años de edad.

Y las del asno, pelo pardo y pelo pelundado y pando de oreja, de una raya en la misma, de unos cinco palmos y medio de alzada, de tres años de edad.

Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión el excelentísimo Ayuntamiento.

La celebrará mañana de segunda convocatoria.

El teniente de Infantería de Marina y juez instructor de Arsenal de la Carraca, cita llama y emplaza al confinado de la Penitenciaría Naval Militar de Cuatro Torres, Agustín Vive Banasco, hijo de Juan y María, natural de Vinaros, provincia de Castellón, de treinta años de edad, de oficio zapatero, pelo castaño, cejas al pelo, ojos pardos, nariz regular, boca idéntica color bueno, estatura regular, para que en el plazo de treinta días contados desde el de la fecha de la publicación de esta requisitoria en la Gaceta de Madrid y Boletín de esta provincia comparezca en la Sala de Arrestados de dicho Arsenal.

Ha sido declarado apto para el ascenso á general el bizarro coronel don Antonio Henares padre político del ilustrado secretario de la diputación provincial don Telmo Vega.

Se dice que en breve marchará Morella otra compañía del Regimiento de Otumba.

La guarnición de aquella plaza de los Maestros, se compondrá de dos compañías que estarán al mando de un comandante.

Consumos: ay

Los albaceas de don José C... pliendo la volu... venderán en pu... cial subasta el... diez horas de su... Notario de la vil... José Falomir y e... heredad huerta c... dio, de una noria... edificio anexo de... alto con canales... negadas poco má... finca se justipreci... el remate, tierra... de vapor, calder... los enseres de la... siete mil pesetas... Para más det... pliego de condici... notaría de Bu... zón.

Se encuentra en... de pasará el ver... pintor catalán don...

Ayer mañana... Juzgado nuestro... el director de E... Ferrando al que s... der sido declarad... mario que se le sig... del artículo q... Miserables» inser... al, requiriéndole... miento de defenso... emplazándole pa... la audiencia, y... El señor Ferran... como defensor al i... don Tiburcio M...

En la sección c... gobierno civil de... a recibido el títul... medicina, y cir... vor de don Guili... asulla natural de...

Ha renunciado... udador municip... scudero.

Ayer mañana fue... ara su análisis al... te hospital, las... ctos alimenticios... Vicente Giner... rreal, que se su... na morcilla estr... se sirven en aqu... ra la matanza de...

CRONICA PROV

Nul

El solemne noven... oración de Jesús ce... esia parroquial, l... nomamiento con... duo en el que ha... angélica voz: el F... la Compañía de J... Más de mil almas... acercaron á la Sa... mingo último; día... o, para confortars... los Angeles.

En la Conventual... grandiosa obra c... real, estrenada ha... aver, estrenada ha... sa de dicho autor... pretación que obt... concurso de notab... Toledo señor Mir... no señor Brevia d... ton apreciar en lo

Consumos: ayer 753'28 pesetas.

Los albaceas del finado presbítero don José Carlos Abad, cumpliendo la voluntad del mismo, venderán en pública y extrajudicial subasta el día 30 del actual y diez horas de su mañana, ante el notario de la villa de Burriana don José Falomir y en su despacho, una heredada huerta de naranjos, regada, de una noria de vapor, con su edificio anexo de planta baja y piso con canales, de cabida 36 hectáreas poco más ó menos, cuya venta se justiprecia como tipo para el remate, tierras, casa, máquina de vapor, calderas y edificio con enseres de la noria, en «veintiseis mil pesetas.

Para más detalles, titulación, pliego de condiciones y demás, en la notaría de Burriana darán razón.

Se encuentra en esta capital donde pasará el verano, el laureado escritor catalán don Salvador Nebot.

Ayer mañana compareció ante el juzgado nuestro apreciable amigo el director de *El Regional* señor Ferrando al que se le notificó haber sido declarado concluso el sumario que se le sigue por la denuncia del artículo que con el título «Misericordias» insertó en *El Regional*, requiriéndole para el nombramiento de defensor y procurador y emplazándole para comparecer ante la audiencia.

El señor Ferrando ha designado como defensor al ilustrado abogado don Tiburcio Martín.

En la sección de Fomento del gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en medicina, y cirugía expedido á favor de don Guillermo Rocafort de la escuela natural de Morella.

Ha renunciado el cargo de regidor municipal, don Juan Sureda.

Ayer mañana fueron presentadas para su análisis al laboratorio de hospital, las vísceras y productos alimenticios extraído del niño Vicente Giner Pitarch, de Vinaroz, que se supone se comió un morcilla estriginada de las que se sirven en aquella población de la manzana de perros.

CRONICA PROVINCIAL

Nules

El solemne novenario al Sagrado Corazón de Jesús celebrado en esta parroquia, ha tenido feliz terminación con un grandioso canto en el que ha dejado oír su célebre voz el Rdo. P. Machí de la Compañía de Jesús.

Más de mil almas fueron las que se acercaron á la Sagrada Mesa el domingo último, día de dicho triduo, para confortarse con el pan de los Angeles.

En la Conventual se interpretó una grandiosa obra de don Benito Ferrer, estrenada ha poco en Vinaroz con motivo de la primera edición de dicho autor. La buena interpretación que obtuvo y el valioso concurso de notables partes en el contrato de la Catedral. El señor Miralles y el señor Breda de esa, permitieron apreciar en lo que valen las

muchas bellezas que encierra tal obra musical.

La procesión que por la tarde recorrió las principales calles de la población adornadas con vistosas colgaduras, fué admirable, tanto por lo numeroso del concurso como por la religiosa compostura de los asistentes.

Plácemes mil á los nulenses amantes del Divino Corazón, y en especial al celoso Arcipreste don Agustín Martorell y al Director de la Apostolado el ilustrado coadjutor don Santiago Obon.

La exportación de la uva moscatel

El año anterior en esta fecha estaban ya en camino muchos millares de barriles para Inglaterra y se habían verificado algunas subastas; la presente temporada lleva un retraso de unos 20 días por lo menos sobre la del pasado año 97.

La cosecha es grande y la uva se presenta muy sana y en excelentes condiciones. Los racimos son grandes y los granos gruesos.

Se calcula que del 20 al 22 podrán verificarse algunas exportaciones de uvas primerizas de los secanos del Montgó, ó de la parte de Jarac, y hasta últimos de mes no podrán verificarse en gran escala embarques de barriles en «buenas condiciones» de madurez.

La exportación, según se calcula será menor este año por falta de envases; barriles no faltan, pero no hay suficiente cantidad de serrín de corcho.

Los negocios más diversos, muchas veces se relacionan en intereses variados.

La industria del corcho, en la provincia de Gerona, ha disminuido la fabricación de tapones por la exportación del corcho en rama; después, favorecido por el cambio, bastantes serrín se ha exportado para «inotium» alfombras y otras industrias. Resumen: á última hora se nota que hay muy poco serrín y no es fácil fabricar más en seguida. en su consecuencia, la barchilla de serrín que otros años valían 2 reales, vale 4 1/2 á 5 este año.

Un barril con serrín se pagaba á 1'50 pesetas; este año á 2'50 pesetas solo disputan los exportadores.

Nos dicen que algunos de estos se proponen hacer la confección de barriles con serrín de madera, otros con paju de arroz. Creemos que esta última confección sin valer tanto como el serrín de corcho, puede dar buenos resultados, mejores que el serrín de madera.

Como lo indicamos arriba, conocido es de todos que por falta de barriles, mejor dicho, de serrín, este año la exportación de uva será mucho menor que de costumbre. En estas condiciones son seguros resultados satisfactorios, aunque el valor del barril, como el de la uva, sean de precios más elevados que años atrás.

Todo consistirá, y (esto nos parece fácil), en que la exportación se haga de una manera regular, seguida é inteligente; repartiendo poco á poco á cada mercado lo que necesite durante la temporada. Pero si se manda de un golpe en gran aglomeración, si se cargan vapores con 10 á 12'000 barriles, es seguro que el mercado á donde llegan, debe sufrir una gran depreciación en los precios.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA GARGANTA Y VOZ

Catarros, Toses, Afonías, Ronqueras, Irritaciones de la boca. Curación pronta y radical con las PASTILLAS DE CLORATO-BORATO COCAINA y MENTOL. Son muy convenientes y de grandes resultados para los oradores, cantantes y cuantos tenga necesidad de forzar la voz y conservarla clara, quitan el mal olor del tabaco, etc. Se remiten por correo certificados por 7 reales, los cuales pueden mandar en sellos de quince céntimos. ó en letra del Giro.

Farmacia de GARCERA, Príncipe, 13, Madrid.

PREMIADO CON MEDALLA EN LA EXPOSICION FARMACÉUTICA Farmacéutico de esta Corte

Servicio telegráfico

De La Correspondencia de Valencia

Madrid 13, 1-15 t.

Se han celebrado los funerales, costeados por «El Siglo Futuro», en sufragio de las víctimas de la guerra hispano-yanki.

Madrid 13, 3'15 t.

—El ministro de la Guerra ha puesto á la firma de la reina los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada señores Ruiz y González y al capitán de navío de primera señor Jáudenes.

Nombrando consejeros del Supremo de Guerra y Marina á los generales Font y Jiménez.

Nombrando vocal extraordinario del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general Molins.

Nombrando vocal del mismo Consejo, sin el carácter de extraordinario, al general de división señor Martínez.

Nombrando gobernador militar de Granada al general Loño.

Nombrando inspector médico del quinto cuerpo de Ejército al señor Tejada.

—Al salir de Palacio el señor Sagasta ha dicho que el gobierno no tiene noticia oficial de la capitulación de Santiago de Cuba.

El ministro de la Guerra ha hecho igual manifestación.

—El ministro de Estado ha dicho que el gobierno español no tiene parte alguna en las gestiones de paz que ha hecho, ó que se supone que hace, el representante de Francia en Washington Mr. Cambón.

—El señor Auñón ha depachado con la reina.

Al salir de Palacio ha dicho que la firma de su departamento carecía de interés.

Ha añadido que no ha recibido noticia alguna oficial de la Habana.

—Hoy han cumplimentado á la reina los generales Azcárraga, Alameda y López Gordón.

El señor Azcárraga ha dicho que su visita á Palacio ha tenido por objeto el dar las gracias á S. M. por el pésame que le dirigió con motivo del fallecimiento de un nieto suyo (del señor Azcárraga).

—El día no ofrece interés alguno.

Todo está concentrado en Santiago de Cuba, siendo grande la expectación que hay por saber noticias de aquella plaza.

Esta madrugada se ha dicho que el general Nario estaba á la

vista de Santiago con seis mil hombres, conduciendo un convoy.

Esta noticia puede ser cierta, pero hasta ahora no se ha confirmado oficialmente.

Ha despertado interés este rumor por si Nario se une á Toral y pueden con éxito resistir á los yanquis.

—Respecto á la paz no se sabe nada, pero todas las tendencias e impresiones todas son que vamos á la paz.

Puede suceder que en los preparativos se tarde mucho más tiempo del que se supone, pero la tendencias dominante es la paz.

Lo cierto es que todos los ministros están de acuerdo, no existiendo entre ellos divergencia de criterio.

De nuestro servicio especial De la noche

Agencia Mencheta Expulsados

Madrid 13, 10'15 n.

Han sido expulsados del Canadá los señores Carranza y Duboso, quienes han embarcado con rumbo á España con el vapor «Ortoman.»

Partida carlista

Corre el rumor de que en Valdeorcas se ha levantado en armas una partida carlista.

Los carlistas niegan dicho rumor.

De Santiago de Cuba

New-York.—El general Miles ha prometido á su gobierno que se apoderará en tres días de Santiago de Cuba.

A este propósito, dicen en New-York, tiene dispuestas todas sus fuerzas y ha aumentado algunas baterías.

Calixto García ayudará en su empresa.

Este cabecilla se ha atrincherao en el camino que recorrerán nuestros soldados, caso de abandonar la ciudad, á fin de cortarles el paso.

Se espera muy pronto una sangrienta batalla.

Consejo de ministros

NO HA LLEGADO NARIO

En el consejo de ministros celebrado, se ha desmentido que el general Nario haya llegado á vista de Santiago de Cuba.

Dicen los consejeros que no tienen noticia de dicha llegada.

Más de Santiago

El ministro de Marina, señor Auñón, ha leído en el Consejo un telegrama de Santiago firmado por el señor Manterola, diciendo que se han suspendido las hostilidades en Santiago.

Nada dice de la llegada á la vista de dicha población de la columna del general Nario.

Rumor grave

Madrid 13, 11 n.

«El Nacional», órgano del señor Romero Robledo, recoge en sus columnas el rumor de que el gobierno ha dado instrucciones al general Blanco, para que éste dé órdenes al general Toral, contradictorias á la defensa de Santiago.

Se hacen grandes y graves comentarios sobre esto en todas partes.

Servicio de la madrugada

De Cuba

Cablegrama oficial

Madrid, 14, 2 madrugada.

El vapor «Santo Domingo», cargado de víveres y procedente de Méjico, varó en Punta Cartas (Pinar del Rio) siendo cañoneado por un buque yanqui, que lo ha incendiado, perdiéndose el buque y el cargamento.

De Filipinas

Madrid 14, 3 madrugada.

Londres.—Fuerzas yanquis y rebeldes juntas han tomado á Suibic.

Para que los rebeldes y yanquis no hicieran abusos en los habitantes de este pueblo, ha intervenido á favor de España el cañonero alemán «Irene Deley», que ha arriado en Washington.

Las Marianas de los yanquis

Oficial de Manila

Madrid 14, 4 madrugada.

El capitán general de Filipinas, señor Augusti, ha enviado al gobierno el siguiente telegrama:

Los yanquis se han posesionado de las islas Marianas.

Los rebeldes y los yanquis se hallan divididos, por aspirar los primeros á dar la independencia á dichas islas y los segundos, después de anexionárselas, aumentarán considerablemente las reformas.

Los rebeldes rodean á Manila diariamente, no cesando de combatir las avanzadas.

MENCHETA.

Bolsin de Castellon

Cotización en Barcelona á las 7'27 de la tarde del día 13 de Julio

Interior...	49'05
Exterior...	58'40
Amortizable...	00'00
Colonial...	00'00
Nortes...	24'70
Francia...	20'35
Cubas del 86...	54'50
Cubas del go...	45'12
Filipinas...	58'50
Aduanas...	81'37
París ext...	36'93
Madrid int...	00'00
Giros: París, 00'00.	

Carlos G. Espresati.

Imprenta de E. Climent.

ANUNCIOS

DIARIO DE LA PLANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellon..... 1'00 peseta al mes
 Fuera..... 3'50 id. trimestre
 Anuncios à precios convencionales.

Redacción y administración, Arriba 36, dupl.



RAFAEL GASSET

Miembro del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio
GRAN FABRICA DE GUANOS CONCENTRADOS
 GRANDES EXISTENCIAS de Sulfato de Amoniaco, Nitrato de sosa, Fosfato de huesos, Superfosfato de cal, Sangre de toro, Guano de pescado.—En Potasas: Cloruro, Sulfato, Carbonato y Nitrato.—Diferentes clases y graduaciones.—Se fabrican guanos con arreglo à fórmulas particulares.—Guanos especiales para cada cultivo.
 Calles de Temprado, Herrero y Falcó, num. 30

A los constructores directores de obras SOCIEDAD MATERIAL PARA FERRO-CARRILES Y CONSTRUCCIONES BARCELONA

Esta importante y acreditada casa, es la única en Barcelona que fabrica toda clase de vigas de hierro laminadas; hierros planos, cuadrados, redondos y especiales de varias formas y dimensiones.
 En sus grandes talleres se construyen coches, vagones y sus accesorios para ferro-carriles y tranvías, jácenas, armaduras, tinglados, puentes y toda clase de construcciones metálicas.
 Hierro estirado de todas clases, incluso carriles y sus accesorios.

CONSTRUCCIONES DE MADERA PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para contratar y demás antecedentes dirigirse à

Don Joaquin Teijeiro

XIMENES, 6, bajo, frente al Teatro Principal
 Unico representante en Castellón y su provincia, quien se encarga de proporcionar el material al pié de obra con MUCHA MAS ECONOMIA que los depósitos de otras fábricas establecidas en Valencia.
 Unico representante en esta provincia

JOAQUIN TEJEIRO Ximenes, 6, bajo, frente al Teatro Principal

Materiales de Construcción

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos de **JUAN GUERRERO**

Despacho: Colón, 72.—Fábrica: Ronda de la Magdalena
 No colocar pavimentos sin visitar esta casa que compete en hermosura, solidez y economía.
 Siempre tiene una existencia de más de 100.000 baldosas fabricadas para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Gran fábrica de cementos con fuerza à vapor de **DON JAIME CLIVILLES Y CLAVELL**

Despacho: Colón, 72.—Fábrica: Junto al camino Algora
 Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan à todos sus similares en finura y fuerza.
PRECIOS
 Cemento rápido à 1 peseta quintal de 40 kilos sin envase.
 » lento à 1 id. id. id. id.
 Cal hidráulica à 1'25 id. id. id. id.
 Los envases se cargarán à 0'30 pesetas por cada uno.

Dirigir todos los pedidos a J. GUERRERO, COLON, 72.—CASTELLON